



# Νέες Εντάξεις έργων

• Στο Π.Ε.Π. ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2014-2020: Σημαντικά Έργα Υποδομών στον τομέα της Πρόνοιας

Εντάσσεται το σύνολο των προτάσεων που «πέρασαν» στη Β' φάση Αξιολόγησης της Πρόσκλησης (α/α041) του ΠΕΠ Θεσσαλίας / Άξονας 2β «Υποδομές στήριξης και ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού» / Θεματικό Στόχο 9 «Πρώιμη της κοινωνικής ένταξης και της καταπολέμησης της φτώχειας και κάθε διάκρισης» / Επενδυτικά Προτεραιότητα 9.α «Επενδύσεις στις υποδομές υγείας και τις κοινωνικές υποδομές που συμβάλλουν στην εθνική, περιφερειακή και τοπική ανάπτυξη», που είχε Προϋπολογισμό 7 εκ.ευρώ.

Η Πρόσκληση αφορούσε τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων σε υποδομές του τομέα πρόνοιας, που συμβάλουν στον ειδικό στόχο του ΠΕΠ.Θ «Βελτίωση της πρόσβασης και χρήσης των υποδομών πρόνοιας» και στην επίτευξη του δείκτη αποτελεσματικότητας «Δυναμικότητα των υποδομών πρόνοιας της Περιφέρειας».

Σε δηλώσεις του, ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός, ανέφερε: «Με την ένταξη των έργων αυτών στο ΠΕΠ Θεσσαλίας, ενισχύονται οι κοινωνικές υποδομές της Θεσσαλίας, ώστε να εξυπηρετούνται αποτελεσματικότερα οι κάτοικοι της Θεσσαλίας που κρίνουν υπηρεσιών υποστήριξης, συμβάλλοντας στην κάλυψη των αναγκών ευάλωτων και ειδικών κοινωνικών ομάδων και με βελτιωμένη επίπτωση στον περιορισμό των κοινωνικών ανισοτήτων και στη βελτίωση της κοινωνικής συνοχής».

Οι υποδομές σύμφωνα με το σχεδιασμό τους, προβλέπεται να εξυπηρετήσουν

άμεσα περίπου 2.000 ευάλωτα άτομα, ενώ η έμμεση συμβολή τους στον πληθυσμό της Θεσσαλίας είναι πολλαπλάσια. Θέσεις εργασίας δε, θα δημιουργηθούν τόσο κατά την υλοποίηση των έργων, όσο και κατά τη λειτουργία τους.

Η Στρατηγική της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την κοινωνική ένταξη, την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, στηρίζεται σημαντικά μέσω των έργων αυτών που εντάσσονται στο ΠΕΠ Θεσσαλίας και ξεκινάει άμεσα την υλοποίησή τους.

Με το πλέγμα των Δράσεων κοινωνικής ένταξης και συνοχής που υλοποιούνται μέσα από το ΠΕΠ Θεσσαλίας να αναπτύσσεται, έργα Υποδομής στον τομέα πρόνοιας, της εκπαίδευσης κ.α. (με συγχρηματοδότηση Ε.Τ.Π.Α.) και δράσεις χρηματοδότησης λειτουργίας Δομών όπως ενδεικτικά η λειτουργία ΚΔΗΦ, ΚΗΦΗ, Δομών στήριξης κακοποιημένων γυναικών, πρόγραμμα Εναρμόνισης για άτομα κάτω του ορίου της φτώχειας και το αντίστοιχο για ΑμεΑ, εκπαιδευτική υποστήριξη ΑμεΑ, τα Κέντρα Κοινότητας και τα Παραρτήματα για Ρομά, οι Δομές Βασικών Αγαθών (κοινωνικό παντοπωλείο και φαρμακείο) στις 4 πρωτεύουσες των περιφερειακών ενοπιτών κ.α. (με συγχρηματοδότηση Ε.Κ.Τ.), η Περιφέρεια Θεσσαλίας στοχεύει στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης ειδικά των ευπαθών και ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού».

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της Αξιολόγησης που έγινε από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Περιφέρειας Θεσσαλίας, εντάσσονται στο ΠΕΠ Θεσσαλίας 6 Έργα προϋπολογισμού 6,7 εκ.ευρώ, με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.) και από εθνικούς πόρους. Αναλυτικά, τα έργα είναι:



ΠΕ ΚΑΡΑΙΤΖΑΣ

1) «Κέντρο Κοινωνικών Δραστηριοτήτων Καρδίτσας», Π/Υ 3,6 εκ.ευρώ, με Δικαιούχο την Περιφέρεια Θεσσαλίας (υλοποίηση από Δ.Τ.Ε. Π.Ε. Καρδίτσας) και Κύριο και Φορέα Λειτουργίας την Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων.

Το έργο αφορά στην κατασκευή και λειτουργία ενός Κέντρου πολλαπλών Κοινωνικών Δραστηριοτήτων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα στην πόλη της Καρδίτσας, που θα εξυπηρετεί ολόκληρη την Π.Ε. Καρδίτσας και θα λειτουργεί από την Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων. Περιλαμβάνει την αποπεράτωση υπάρχοντος κτιρίου ιδιοκτησίας της Ι.Μητροπόλεως στο κέντρο της Καρδίτσας (Ευαγγελίστρια) και την κατασκευή προσθηκών σε αυτό, με πλήρεις εργασίες εσωτερικές και εξωτερικές, διαρρυθμίσεις χώρων, εξασφάλιση πλήρους πρόσβασης, καθώς επίσης και την προμήθεια του εξοπλισμού που απαιτείται για την εύρυθμη λειτουργία του. Στόχος της Μονάδας είναι η φροντίδα και εξυπηρέτηση των ευάλωτων πολιτών που κρίνουν υποστήριξη, με την Ι.Μ. να αναλαμβάνει τη λειτουργία

του στο πλαίσιο του έργου που διαρκώς επιτελεί και χωρίς οικονομικό όφελος. Προσφερόμενες υπηρεσίες προβλέπεται να είναι: • η λειτουργία κοινωνικού εστιατορίου, • δραστηριότητες ψυχολογικής, κοινωνικής και ψυχαγωγικής υποστήριξη των ατόμων και ομάδων, • η δωρεάν διάθεση προϊόντων, ιματίων και άλλων ειδών άμεσων αναγκών, • η οργάνωση κοινωνικών φροντιστηρίων, • η διάθεση στεγασμένων χώρων προσωρινής παραμονής όταν απαιτείται.

Οι αυξημένες κοινωνικές ανάγκες που ήδη καταγράφονται στην περιοχή της Καρδίτσας και η έλλειψη οργανωμένης δομής για την ικανοποίησή τους, αποτελούν τη βάση για την υλοποίηση του έργου αυτού, με την απόφαση και κάλυψη λειτουργίας του με απόφαση της Ιεράς Μητροπόλης, συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στην καταπολέμηση της φτώχειας, των διακρίσεων και την κοινωνική ένταξη και συνοχή. Η προβλεπόμενη ελάχιστη δυναμικότητα του Κέντρου είναι 770 άτομα.

2) «Αναβάθμιση εγκαταστάσεων Παιδικής Κατασκίνωσης της Ιεράς Μητροπόλης Θεσσαλιώτιδος στο Νεοκώρι Καρδίτσας», Π/Υ 800.000 ευρώ, με Δικαιούχο την Περιφέρεια Θεσσαλίας (υλοποίηση από Δ.Τ.Ε. Π.Ε. Καρδίτσας) και Κύριο την Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων.

Οι εγκαταστάσεις κατασκίνωσης δημιουργήθηκαν τη δεκαετία του 1970 και πλέον δεν είναι λειτουργικές. Απαιτείται η ανακαίνιση και εκσυγχρονισμός τους, προκειμένου ως Δομή να λειτουργήσει και παρέχει υπο-

στήριξη σε 100 παιδιά/ανά κατασκινωτική περίοδο στηρίζοντας τις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Με το έργο, οι υφιστάμενες εγκαταστάσεις θα αναβαθμιστούν και θα επιτρέψουν την κλιμάκωση των δραστηριοτήτων και τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών. Συνοπτικά, οι εργασίες που θα πραγματοποιηθούν είναι η οικοδομική και ηλεκτρομηχανολογική ανακαίνιση των οικίσκων διαμονής, του εστιατορίου, μαγειρείου, γραφείων διοίκησης, ιατρείου, λοιπής υποδομής και του περιβάλλοντος χώρου και της προμήθειας και εγκατάστασης του απαιτούμενου εξοπλισμού.

Το έργο της Εκκλησίας στην παροχή κοινωνικής στήριξης στους αδύναμους, ενδυναμώνεται μέσα από τη λειτουργία της παιδικής κατασκίνωσης. Η Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων αναλαμβάνοντας τη λειτουργία της, εξασφαλίζει την χωρίς κόστος συμμετοχή των παιδιών που εντάσσονται στον ευάλωτο πληθυσμό, προσφέροντας σε αυτά και τις οικογένειές τους δυνατότητα συμμετοχής σε κατασκινωτικό πρόγραμμα και ενδυναμώνοντας την κοινωνική συνοχή. Ο αντικειμενικός στόχος της παρέμβασης είναι λοιπόν διττός: i) Η δημιουργία απασχόλησης τέκνων φτωχών οικογενειών, με προτεραιότητα σε αυτά που ανήκουν σε οικογένειες ανέργων, νοικοκυριά χωρίς εργαζόμενους και πολύτεκνες οικογένειες με χαμηλό εισόδημα, προκειμένου να διευκολύνεται η αναζήτηση και εύρεση εργασίας (απασχολησιμότητα) των ατόμων που έχουν την ευθύνη της φροντίδας των τέκνων αυτών. ii) Τα τέκνα φτωχών οικογενειών, με

Συνέχεια στη σελ. 15



## ⇒ Ενισχύονται οι κοινωνικές υποδομές

### • Κώστας Αγοραστός: «Έργα ουσίας για τον περιορισμό των κοινωνικών ανισοτήτων και τη βελτίωση της κοινωνικής συνοχής»

#### Συνέχεια από σελ.14

προτεραιότητα σε αυτά που ανήκουν σε οικογένειες ανέργων, νοικοκυριά χωρίς εργαζόμενους και πολύτεκνες οικογένειες με χαμηλό εισόδημα να λάβουν τη δυνατότητα θερινής κατασκίασης και των επακόλουθων υπηρεσιών (δημιουργική απασχόληση, ψυχαγωγία, άθληση, συλλογικές δραστηριότητες), χωρίς να καταβάλλουν αντίτιμο.

3) «**Επέκταση Θεοδωρίδειου Κέντρου Υποστήριξης για ανθρώπους με αναπηρία Ορίζοντες**», Π/Υ 1.114.131 ευρώ, με Δικαιούχο, Κύριο και Φορέα Υλοποίησης το Δήμο Καρδίτσας και Φορέα Λειτουργίας το «Θε-

οδωρίδειο Κέντρο Υποστήριξης και παροχής συμβουλών για ΑμεΑ - ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ».

Το έργο αφορά σε ανέγερση διώροφου κτίσματος με υπόγειο, για λειτουργία Κέντρου Δημέρευσης - Ημερήσιας Φροντίδας για άτομα με νοητική στέρση, σε οικόπεδο ιδιοκτησίας Δήμου Καρδίτσας που βρίσκεται στις οδούς Καποδιστρίου και Αλλαμάνη, στην πόλη της Καρδίτσας. Στο οικόπεδο υπάρχει διώροφο κτίσμα, υφιστάμενο προ του 1955, στο οποίο θα γίνει προσθήκη κατ' επέκταση του νέου κτίριου και τα οποία θα είναι σε άμεση επικοινωνία εσωτερικά. Περιλαμβάνονται • Ισό-

γειο με κύρια χρήση την αίθουσα συγκεντρώσεων, συνολικής επιφάνειας 140τ.μ.,

• Α΄ όροφο, με χρήσεις που περιλαμβάνουν χώρο άσκησης, εργαστήριο κοσμημάτων και σουκαστήριο, επιφάνειας Ε=122τ.μ., • Β΄ όροφο, με χρήσεις που περιλαμβάνουν γραφείο κοινωνικής υπηρεσίας, γραφείο ιατρού και γραφείο γραμματείας επιφάνειας Ε=122τ. μ., • Υπόγειο, με χρήση αποθήκης επιφάνειας Ε=164τ.μ. Επίσης περιλαμβάνεται ο απαιτούμενος εξοπλισμός για τη λειτουργία του έργου (αίθουσας γυμναστικής, κουζίνας, εργαστηρίου ραπτικής, σουκαστηρίου, αίθουσας πολλα-

πλών χρήσεων, γραφείου γιατρού, αναπηρικό αμαξίδιο κ.α.). Στόχος είναι η κάλυψη των αυξημένων αναγκών του κέντρου υποστήριξης και παροχής συμβουλών για ανθρώπους με αναπηρία - «Ορίζοντες» και η συμπλήρωση των δραστηριοτήτων με νέα εργαστήρια, η βελτίωση της πρόσβασης σε παροχές υποστήριξης και συμβουλών σε ΑμεΑ, αφού όλοι οι χώροι θα είναι πλέον προσβάσιμοι για τα εξυπηρετούμενα άτομα.

Με βάση τα στοιχεία του Δικαιούχου Δήμου Καρδίτσας στο έργο, στο Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων παιδιών με Ειδικές Ανάγκες των Ειδικών Σχολείων ως

και Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες του Νομού Καρδίτσας, στο Νομό Καρδίτσας υπάρχουν 280 εγγεγραμμένα μέλη (εκ των οποίων τα 97 παιδιά), μη συμπεριλαμβανομένων των παιδιών που είναι εγγεγραμμένα σε ειδικά σχολεία, σε τμήματα ένταξης, στην παράλληλη εκπαίδευση, στην παράλληλη εκπαιδευτική στήριξη αλλά και όσων παιδιών δεν εκπαιδεύονται με κάποιο τρόπο ή συμμετέχουν σε ανάλογες δραστηριότητες. Η νοητική υστέρηση αποτελεί κοινωνικό πρόβλημα που χρήζει πολλαπλής στήριξης, και με την αναβαθμισμένη λειτουργία του ΚΗΦ ΑμεΑ που προωθείται, στηρίζεται πολλαπλά.



# Μαχαίρι στις συνταξιοδοτικές δαπάνες παρά την αύξηση των συνταξιούχων

Από 17,3% του ΑΕΠ, που ήταν το 2016, θα μειωθούν στο 10,6% το 2070

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

**Δραστική** μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης, σταδιακή αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης αλλά και ανπσυκνητική γήρανση του ελληνικού πληθυσμού δείχνει η έκθεση της Κομισιόν για τη γήρανση του πληθυσμού, που πραγματοποιείται κάθε 3 χρόνια, βάσει των αναλογιστικών μελετών που υποβάλλουν στην Επιτροπή τα κράτη-μέλη.

Μάλιστα, η έκθεση αποκαλύπτει ότι ενώ η χώρα μας γεννά επικίνδυνα, μαζί με την υπόλοιπη Ευρώπη, ακολουθεί αντίθετη πορεία με την πλειονότητα των κρατών-μελών, ως προς τη συρρίκνωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης, που επιτυγχάνεται κυρίως μέσω του 3ου μνημονίου.

Έτσι, από 17,3% του ΑΕΠ το 2016 μειώνεται σε 13,4% το 2020, πέφτει στο 12% το 2030, αλλά λόγω της γήρανσης του πληθυσμού και της μαζικής συνταξιοδότησης μεγάλων πληθυσμιακών ομάδων το 2040 αυξάνεται σε 12,9%. Η πτωτική πορεία συνεχίζεται τις επόμενες 10ετίες, με αποτέλεσμα να φθάσει στο 10,6% του ΑΕΠ το 2070.

Η πορεία αυτή είναι αντίστοιχη με την πορεία των συντάξεων. Είναι χαρακτηριστικό ότι όπως φαίνεται και στην έκθεση, που απέστειλε η Εθνική Αναλογιστική Αρχή στην Κομισιόν, το ποσοστό αναπλήρωσης των κύριων συντάξεων, ήτοι το ύψος της σύνταξης ως ποσοστό των συντάξιμων αποδοκών του δικαιούχου, από 77% το 2016 μειώνεται σε 52% το 2020 και συνεχίζει την πτωτική του πορεία σε 51% το 2040 και τελικά μόλις 44% το 2070.

Σύμφωνα με την Κομισιόν, η δημοσιονομική επίπτωση της γήρανσης αναμένεται να αποτελέσει σημαντική πρόκληση σε όλα σχεδόν τα κράτη-μέλη, με ήδη εμφανείς επιπτώσεις κατά τη διάρκεια των επόμενων δύο δεκαετιών. Για



ΠΗΓΗ: Εθνική Αναλογιστική Αρχή

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

**Για κάθε 10 άτομα σε παραγωγική ηλικία θα υπάρχουν τουλάχιστον 7 άτομα σε ηλικία άνω των 65 ετών το 2050.**

τον λόγο αυτό, το συνολικό κόστος της γήρανσης (δημόσιες δαπάνες για συντάξεις, υγειονομική και μακροχρόνια περιθαλψη, επιδόματα) αναμένεται να αυξηθεί στην Ε.Ε. κατά 1,7 ποσοστιαίες μονάδες στο 26,7% του ΑΕΠ μεταξύ 2016 και 2070. Ωστόσο, προκαλεί εντύπωση πως η Ελλάδα, μέσω των μνημονίων και της έντονης πίεσης των δανειστών, μαζί με άλλα 7 κράτη επιτυγχάνει μείωση της δαπάνης (μαζί με Κροατία, Γαλλία, Λετονία, Εσθονία, Ιταλία, Λιθουανία και

Ισπανία). Στα υπόλοιπα κράτη παρατηρείται αύξηση, ακόμη και πάνω από 3 ποσοστιαίες μονάδες.

Ο συνολικός πληθυσμός στην Ε.Ε. αναμένεται να αυξηθεί από 511 εκατομμύρια το 2016 σε 520 εκατομμύρια το 2070. Ωστόσο, ο πληθυσμός σε ηλικία 15 έως 64 ετών θα μειωθεί σημαντικά από 333 εκατομμύρια το 2016 σε 292 εκατομμύρια το 2070.

Στην Ελλάδα, ο πληθυσμός μειώνεται, ενώ το προσδόκιμο ζωής για τους άνδρες από 78,8 έτη το 2016 ανεβαίνει σε 79,6 το 2020, και συνεχίζει να αυξάνεται συνολικά 7,7 χρόνια, φθάνοντας τα 86,5 έτη το 2070. Για τις γυναίκες από 83,9 έτη το 2016 ανεβαίνει σε 84,5 το 2020, και συνεχίζει να αυξάνεται συνολικά 6,4 χρόνια, φθάνοντας τα 90,3 έτη το 2070. Αυτό, αυξάνει και το πραγματικό όριο ηλικίας συνταξιοδότησης.

Συγκεκριμένα, η έξοδος για πλήρη σύνταξη με 15 - 20 έτη ασφάλισης από το 67ο έτος ανεβαίνει έως το 69ο έτος μετά το 2021 και εκτινάσσεται στο 72ο έτος από το 2040 και μετά. Η σύνταξη με 40 χρόνια ασφάλισης αυξάνεται στο 64ο έτος από το 2021 έως το 2030 και φτάνει στα 66 από το 2040 και μετά.

Ο δείκτης εξάρτησης ηλικιωμένων (άτομα ηλικίας 65 ετών και άνω σε σχέση με τα άτομα ηλικίας 15 έως 64 ετών) το 2016 ήταν 33,4 και αναμένεται να αυξηθεί κατά 29,7 μονάδες, φθάνοντας, τελικά, στο 63,1. Ομως είναι τρομακτικό ότι από 59,2 το 2040 εκτιμάται ότι θα εκτιναχθεί στα 71 μέσα σε μόλις 10 χρόνια, το 2050.

Που σημαίνει ότι για κάθε 10 άτομα σε παραγωγική ηλικία, θα υπάρχουν τουλάχιστον 7 άτομα σε ηλικία άνω των 65 ετών.



Με συναυλία διαμαρτυρίας έξω από την εφορία συμμετέχει στην απεργία το ΕΚΗ

# Παραλύει σήμερα η Κρήτη

**Ρεπορτάζ**  
**Χριστόφορος Παπαδάκης**

Έξω από την εφορία του Ηρακλείου, στη λεωφόρο Κνωσού, θα συγκεντρωθούν σήμερα, στις 8 το πρωί, οι απεργιοί που θα ανταποκριθούν στο κάλεσμα του Εργατικού Κέντρου Ηρακλείου και των φορέων που μετέχουν σε μια νέα επιτροπή, που στο εξής θα προχωρά στη διοργάνωση κινητοποιήσεων κατά της πολιτικής λιτότητας της κυβέρνησης και των δαδειστών.

Θα ακολουθήσει συναυλία διαμαρτυρίας, ενώ στις 10 το πρωί οι δυνάμεις του ΠΑΜΕ θα αρχίσουν τη δική τους συγκέντρωση στην πλατεία Ελευθερίας. Σήμερα, εξάλλου, στην 24ωρη πανελλαδική απεργία ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ μετέχουν τόσο η Πανελλήνια Ναυτική Ομοσπονδία, όσο και οι ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας, καθώς και τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης.

Συγκεκριμένα, σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Εργατικό Κέντρο Ηρακλείου με τους φορείς του νομού επιστημονήθηκε ότι η χώρα βρίσκεται εγκλωβισμένη σε βαθιά παρατεταμένη και ανακυκλούμενη οικονομική δυσπραγία, με θύματα όχι μόνο τις παραγωγικές τάξεις, αλλά και τους ευάλωτους πολίτες. Παράλληλα, τόνισαν ότι είναι πλέον επιτακτική ανάγκη να ενώσουν τις φωνές τους και με συντονισμένες ενέργειες να αντιδράσουν στα μέτρα που αποτελούν την "ταφόπλακα" για εργαζόμενους, συνταξιούχους, άνεργους, μικρομεσαίους, αγρότες και ελεύθερους επαγγελματίες.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης, η οποία πραγματοποιήθηκε σε μια κρίσιμη στιγμή για την ελληνική οικονομία, στο πλαίσιο της πανεθνικής ημέρας δράσης, οι φορείς του νομού συμφώνησαν στην ανάγκη δημιουργίας ενός φορέα-επιτροπής με μόνιμο χαρακτήρα και που αφορά τον νομό Ηρακλείου, ώστε οι προσπάθειες και οι αντιδράσεις της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στα μέτρα λιτότητας, στη φορολογία και στις νέες περικοπές σε μισθούς και συντάξεις να μη σταματήσουν την 30ή Μαΐου 2018, Ημέρα Πανεθνικής Δράσης, αλλά να συνεχιστούν μέχρις ότου η κυβέρνηση να καταλάβει ότι το "ποτήρι" για την ελληνική κοινωνία... ξεχειλίζει, η υπομονή των πολιτών έχει τελειώσει.

Παράλληλα, όπως υποστήριξε ο πρόεδρος του ΕΚΗ Στέλιος Βοργιάς, «πρέπει όλοι οι πολίτες να συμμετέχουν στον νέο κύκλο κινητοποιήσεων. Πρόκειται για το μεγάλο στόιχημα, το οποίο θα πρέπει να κερδίσουν



Στη γιμναστική από τη χθεσινή συνέντευξη Τύπου στο Εργατικό Κέντρο Ηρακλείου.

## ΟΙ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΜΕ

### Συγκέντρωση στην πλατεία Ελευθερίας

«Οι πλειοψηφίες αυτές έχουν κάνει "σημεία" τους τις απαιτήσεις και τα συμφέροντα των επιχειρηματιών ομίλων. βρισκονται απέναντι από τις ανάγκες των εργαζομένων. απόντες από τις αγωνίες και τις διεκδικήσεις τους, και προσπαθούν να επιβάλουν τα αιτήματα της μεγαλοεργοδοσίας για να τα πουλήσει ο φτωχός λαός!»

Με αυτά τα λόγια το ΠΑΜΕ καταγγέλλει τους διοργανωτές των σημερινών κινητοποιήσεων στην εφορία Ηρακλείου και καλεί τους εργαζόμενους, άνεργους και συνταξιούχους στο δικό του "στρατόπεδο". «Το ΠΑΜΕ καλεί τους εργαζόμενους, τους νέους και τις νέες, τον λαό συνολικά να αξιοποιήσουν τη μάχη της απεργίας και να προβάλουν τα πραγματικά αιτήματά τους από κοινού με τη φτωχή αγροτιά, τους αυτοαπασχολούμενους και μικρούς εμποροβιτέχνες-επαγγελματίες-αυτοκινητιστές, να πάρουν μαζί, μαζί μέρος στην 24ωρη απεργία στις 30 Μάη (σ.σ. σήμερα), στις 10 π.μ., στην πλατεία Ελευθερίας.

Παλεύουμε για:  
\* Αυξήσεις στους μισθούς, τις συντάξεις, τις κοινωνικές παροχές.

- \* Κατάργηση όλων των αντεργατικών αντιλαϊκών νόμων και των τριών μνημονίων.
- \* Επαναφορά, υποχρεωτικότητα των ΣΣΕ, κανένας κάτω από τα 751 ευρώ.
- \* Νομοθετική κατοχύρωση της κυριακάτικης αργίας. Και ακόμη:
- \* Κανένας πλειστηριασμός πρώτης κατοικίας.
- \* Κάτω οι φόροι - να πληρώσει το μεγάλο κεφάλαιο.
- \* Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ, των χαρατσιών, της φορολυσίας.
- \* Κατάργηση του νόμου Κατρούγκαλου.
- \* Να γίνουν προσλήψεις στα δημόσια νοσοκομεία, στα σχολεία, μόνιμων πλήρους απασχόλησης εκπαιδευτικών και υγειονομικών όλων των ειδικοτήτων», αναφέρει μεταξύ άλλων.

Ανάλογες ανακοινώσεις εξέδωσαν, επίσης, πολλά σωματεία που συστρατεύονται με τις δυνάμεις του ΠΑΜΕ, όπως η Ένωση Ιδιωτικών Υπαλλήλων, το Συνδικάτο Γάλακτος, το Συνδικάτο Οικοδόμων Ν. Ηρακλείου κ.ά., καθώς και σωματεία που συστρατεύονται με το ΕΚΗ, όπως είναι η Ένωση Ξενοδοχουπαλλήλων του νομού.

**Όπως υποστήριξε ο πρόεδρος τους ΕΚΗ Στέλιος Βοργιάς, πρέπει όλοι οι πολίτες να συμμετέχουν στον νέο κύκλο κινητοποιήσεων**

οι εκπρόσωποι των φορέων του νομού. Αυτό όμως απαιτεί την κινητοποίηση όλων των εκπροσώπων των φορέων και των συνδικαλιστικών οργανώσεων του Ηρακλείου. Σήμερα, εξάλλου, είναι μόνο η αρχή. Οι αντιπροσωπευτικότεροι φορείς της κοινωνίας των πολιτών αναλαμβάνουν ενιαία δράση, συγκροτώντας μια νέα κοινωνική συμμαχία και διεκδικώντας δυναμικά εναλλακτικές πολιτικές και μέτρα εξόδου από

την κοινωνικοοικονομική κρίση». Στη συνάντηση παρευρέθηκαν εκπροσώποι των ελεύτερων επαγγελματιών, εκπρόσωποι από τους χώρους της Υγείας, από την ΑΔΕΔΥ και των εργαζομένων του Δήμου Ηρακλείου, το προεδρείο του ΕΚΗ, ο Εμπορικός Σύλλογος Ηρακλείου, καθώς και εκπρόσωποι των πολυτέκνων και των τριτέκνων.

#### 4. ΚΡΕΣΕΝΤΟ ΑΝΑΛΗΓΗΣΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ ΑΜΕΑ

Μέσο: . . . . . ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .30/05/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/05/2018

Σελίδα: . . . . . 14



## Κρεσέντο αναληγσίας από την κυβέρνηση σε βάρος των ΑμεΑ



**ΣΕ ΕΝΑ** κρεσέντο αναληγσίας σε βάρος των ατόμων με ειδικές ανάγκες προχωρά η κυβέρνηση, αφήνοντας στα αζήτητα ακόμη και τις υποσχέσεις που έδωσε στην Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ) ο πρωθυπουργός Αλ. Τσίπρας.

Οι επικεφαλής της ΕΣΑμεΑ, χθες, ζήτησαν μέσω επιστολής τον άμεσο ορισμό συνάντησης με την υπουργό Εργασίας Εφη Αχτσιόγλου (φω-

τό), προκειμένου να λάβουν μια οριστική απόφαση σε σχέση με τις δεσμεύσεις του πρωθυπουργού. Αφού διεμήνυσαν ότι είχαν προγραμματίσει συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το υπ. Εργασίας για την Παρασκευή 1η Ιουνίου, τελικά έλαβαν την υπόσχεση ότι την ίδια ημέρα θα συναντηθούν με τον διευθυντή του υπουργού Οικονομικών Ευκλ. Τσακαλώτου (με τον υπουργό τούς δόθηκε η υπόσχεση ότι θα βρεθούν μέσα στον Ιούνιο).

Μετά την αναβολή της κινητοποίησης και τον καθορισμό της συνάντησης, οι εκπρόσω-

ποι της ΕΣΑμεΑ θα μεταβούν στο υπ. Οικονομικών ζητώντας να μη «σαλαμοποιηθούν» οι συντάξεις και οι παροχές των ατόμων με αναπηρία. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην ανακοίνωση της συνομοσπονδίας, ένα από τα βασικά αιτήματα είναι να μην περιοκεί η προσωπική διαφορά των αναπηρικών συντάξεων, στη βάση των δεσμεύσεων του κ. Αλ. Τσίπρας προς τους εκπροσώπους των ΑμεΑ, κατά τη διάρκεια της συνάντησης που είχαν πραγματοποιήσει στο Μέγαρο Μαξίμου, στις 8 Μαΐου 2017.

## 5. ΑΝΕΒΑΙΝΕΙ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ Ν 13Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Μέσο: . . . . . ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ

Ημ. Έκδοσης: . . .30/05/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/05/2018

Σελίδα: . . . . . 12



### Ανεβαίνει στο τραπέζι η 13η σύνταξη

Η 13η σύνταξη μπαίνει και πάλι στο τραπέζι των κυβερνητικών στελεχών, ως αντίδοτο στις νέες μειώσεις που έρχονται από τον Δεκέμβριο του 2018 με τον επανυπολογισμό των συντάξεων. Δεν είναι μυστικό ότι οι επερχόμενες μειώσεις στις συντάξεις προβληματίζουν το κυβερνητικό επιτελείο και τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς αναμένεται να προκαλέσουν μεγάλη δυσαρέσκεια. Η επαναφορά της 13ης σύνταξης θα καλύψει κάποια από τα χρήματα τα οποία θα χάσουν οι συνταξιούχοι από τις αρχές του 2019.

Αν και οι πρώτοι υπολογισμοί των περικοπών κάνουν λόγο για ποσό που αντιστοιχεί σε τουλάχιστον μία, και σε κάποιες περιπτώσεις έως και δύο συντάξεις, υπάρχουν κυβερνητικά στελέχη που λένε ότι τα χρήματα που θα δοθούν θα καλύψουν το σύνολο της απώλειας.

Επισημώς και δημόσια η συζήτηση δεν έχει ανοίξει και δεν αναμένεται να ανοίξει ως την ολοκλήρωση του προγράμματος. Η 20ή Αυγούστου χρονικά είναι πολύ κοντά με τη ΔΕΘ και έτσι κάποιοι βάζουν το θέμα της 13ης σύνταξης στο «καλάθι» των θετικών μέτρων του Αλέξη Τσίπρα στην Έκθεση Θεσσαλονίκης.

Οι σχεδιασμοί γίνονται βέβαιοι υπό την αίρεση ότι θα γίνουν δεκτοί από την πλευρά των δανειστών, αλλά και θα επιτραπούν από την πορεία της οικονομίας και των πλεονασμάτων που θα υπάρξουν. Τούτο σημαίνει ότι οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν τον Νοέμβριο, οπότε και θα γίνουν γνωστά τα πλεονάσματα.

Το σενάριο που φαίνεται ότι προκρίνεται μέχρι στιγμής είναι αυτό που ακολούθησε η κυβέρνηση το 2016, με την οριζόντια ενίσχυση όλων των συνταξιούχων με ένα ποσό.



## 20 Θέμα

ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ ΤΕΤΑΡΤΗ 30 ΜΑΪΟΥ 2018

www.topontiki.gr



# Βιωσιμότητα μέσω περικοπών

**Υπό ποιες προϋποθέσεις μένει σταθερό το ασφαλιστικό σύστημα μέχρι το 2060**

Οι αιματηρές περικοπές των συντάξεων τελικά καθιστούν βιώσιμο το ασφαλιστικό μας σύστημα έως το 2060, σύμφωνα με νέα αναλογιστική μελέτη η οποία, όμως, στηρίζεται σε περικοπές που διενεργήθηκαν από το 2010, με την εφαρμογή των τριών μνημονίων. Η μελέτη θα δοθεί στη δημοσιότητα μέχρι τις αρχές Ιουνίου και θα επιβεβαιώσει την «υγεία» του ασφαλιστικού.

**Η** νέα αναλογιστική μελέτη, με προβολές έως και το 2060, διενεργήθηκε σχεδόν δύο χρόνια μετά την εφαρμογή του **Νόμου Κατρούγκαλου**, που άλλαξε εντελώς τον χάρτη του ασφαλιστικού, με θεσμικές αλλαγές όπως είναι οι συγχωνεύσεις ταμείων, με αυξομειώσεις των ασφαλιστικών εισφορών αλλά και με περικοπές των συντάξιμων αποδοχών. Στο πλαίσιο αυτό έχει σημασία η αποτίμηση της **πρώτης διετίας** από την εφαρμογή του νέου πλαισίου, καθώς και το αποτύπωμα του στη βιωσιμότητα του συστήματος.

### Οι βασικές παραδοχές

Σύμφωνα με πληροφορίες, η βιωσιμότητα του ασφαλιστικού έως το 2060 διασφαλίζεται από τις εξής



παραδοχές που αφορούν τις συντάξεις:

**1** **Τη συνεχή μείωση** της συνταξιοδοτικής δαπάνης ως ποσοστού του ΑΕΠ. Από το 14,3% του ΑΕΠ που θα διαμορφωθεί το 2020, λόγω και της υλοποίησης των προγραμματισμένων περικοπών από την 1.1.2019, σταδιακά, μακροπρόθεσμα θα υποχωρεί και θα συγκλίνει με το μέσο ποσοστό στην Ε.Ε., που είναι 11,3% του ΑΕΠ.

**2** **Την αύξηση** του ΑΕΠ που ξεκίνησε από το 2017 και θα συνεχιστεί, σύμφωνα με τις προβλέψεις, και στα επόμενα χρόνια. Η εξέλιξη αυτή θα συμβάλει στην αποκλιμάκωση της δαπάνης ως ποσοστού του ΑΕΠ. Η πτώση του ΑΕΠ από το 2008 έως και το 2016 ανήλθε σε 65 δισ. ευρώ. Κατά την ίδια περίοδο η συνταξιοδοτική δαπάνη μειώθηκε,

αλλά, επειδή η μείωση του ΑΕΠ ήταν πιο βίαιη, ως ποσοστό του ΑΕΠ αυξήθηκε.

**3** **Την αύξηση** της απασχόλησης, που θα σημαίνει νέους ασφαλισμένους και νέες εισφορές στα ασφαλιστικά ταμεία. Υπολογίζεται ότι η απασχόληση μεσοπρόθεσμα μέχρι το 2022 θα αυξηθεί κατά 295.000 άτομα σε σχέση με το έτος 2017.

**4** **Τη μείωση** της ανεργίας, η οποία θα υποχωρήσει σε εθνικολογιστική βάση (είναι διαφορετική μέτρηση από εκείνη της ΕΛΣΤΑΤ) το 2022 στο 13% από 19,7% το 2017 και ο αριθμός των ανέργων θα μειωθεί κατά 367.000 άτομα κατά την ίδια σύγκριση. Μάλιστα, ο αριθμός των ανέργων το 2022 υπολογίζεται να μειωθεί σε 655.500 άτομα από 1.022.800 που ήταν το 2017.

**5** **Την καλή πορεία** των οικονομικών του ΕΦΚΑ. Το 2017, αντί για προβλεπόμενο έλλειμμα 765 εκατ. ευρώ, τελικά έκλεισε με πλεόνασμα 777,32 εκατ. ευρώ! Φέτος τα αυξημένα έσοδα του πρώτου διμήνου, τα οποία οφείλονται στην αύξηση της απασχόλησης, δημιουργούν τη βεβαιότητα ότι και φέτος θα υπάρξει πλεόνασμα κατά 1 δισ. ευρώ, πάνω από τον στόχο που είχε τεθεί.

Επισημαίνεται ότι η απασχόληση στο πρώτο τετράμηνο του 2017 αυξήθηκε κατά 155.826 νέες θέσεις εξασφαλίζοντας πρόσθετα έσοδα από εισφορές, ενώ, εφόσον συνεχιστεί η ανοδική πορεία, αντίστοιχα θα αυξηθούν και τα έσοδα του ΕΦΚΑ.

### Στα βαθιά γεράματα...

Σε ό,τι αφορά τις **περικοπές**, στη μελέτη φαίνεται να είναι **αδιαπραμάτευτη** η μείωση 18% από τον Δεκέμβριο του 2018 σε κύριες και επικουρικές συντάξεις, όπως επίσης λαμβάνεται ως δεδομένο ότι δεν θα δοθεί καμία αύξηση, για μια δεκαετία τουλάχιστον, σε όσους παλαιούς συνταξιούχους μένει υπόλοιπο προσωπικής διαφοράς μετά τη μείωση κατά 18%.

Αυτό σημαίνει ότι, αν ένας συνταξιούχος έχει σήμερα 1.100 ευρώ και με τον επανυπολογισμό η σύνταξη βγαίνει στα 800 ευρώ, έχει θετική προσωπική δι-

αφορά 300 ευρώ ή ότι η **νέα σύνταξη** είναι κατά 27% μεγαλύτερη από την παλιά. Τον Δεκέμβριο του 2018 θα έχει μείωση κατά 18%, ήτοι κατά 198 ευρώ, και η σύνταξη θα μειωθεί στα 902 ευρώ. Όμως, το υπόλοιπο της διαφοράς από τα 800 έως τα 902 ευρώ (δηλαδή τα 102 ευρώ που θα παίρνει) θα συμψηφιστεί με τις αυξήσεις που θα δοθούν από το 2023 και μετά.

Την ίδια ώρα φέρνει αυτόματη αύξηση **ορίων συνταξιοδότησης** κατά 2 έτη από το 2021 και μετά. Προσδευτικά (μετά το 2035) η αύξηση σε σχέση με τα σημερινά όρια ηλικίας φτάνει στα 5 έτη. Η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης δεν θα έρθει απότομα αλλά θα είναι **προσδευτική**. Ανά τρία χρόνια, με πρώτη εφαρμογή από την 1.1.2021, οι ηλικίες συνταξιοδότησης, είτε για πλήρη είτε για μειωμένη σύνταξη, θα αναπροσαρμόζονται όχι με νόμο, αλλά με βάση το πόσο ανεβαίνει η ηλικία επιβίωσης για τους άνω των 65 ετών. Η ηλικία που θα βγαίνουμε στη σύνταξη δηλαδή συνδέεται με το **προσδόκιμο ζωής!**

Στο αυθεντικό αγγλικό κείμενο της μελέτης η αυτόματη αύξηση των ορίων ηλικίας (σ.σ.: που έχει νομοθετηθεί ήδη από το 2010 με το νόμο 3863 και επικαιροποιήθηκε το 2015 με το νόμο 4336 και το τρίτο μνημόνιο) αναφέρεται: «the legislation stipulates a retirement age increase mechanism from year 2021 onwards, that will adjust the retirement age in line with life expectancy every three years». Δηλαδή «η νομοθεσία προβλέπει ότι η ηλικία συνταξιοδότησης συνδέεται από το 2021 και ανα τριετία, με το προσδόκιμο ζωής».

Η έξοδος για πλήρη σύνταξη με 15 ως 20 έτη ασφάλισης από το 67ο έτος ανεβαίνει ως το 69ο έτος μετά το 2021 και εκτινάσσεται στο 72ο έτος από το 2040 και μετά. Η σύνταξη με 40 χρόνια εισφορών ανεβαίνει στο 64ο έτος από το 2021 έως το 2030 και φτάνει στα 66 από το 2040 και μετά.

Τέλος, έρχεται η κατάργηση των πρώτων συντάξεων και μάλιστα ταχώς, εντός της επόμενης διετίας. Η πρόωγη σύνταξη από το 62ο έτος περνάει στο 64ο έτος σταδιακά και προσδευτικά (με τις ανά 3 χρόνια αλλαγές ορίων) από το 2021 και μετά.





## Αποκομμένοι από τα καινοτόμα φάρμακα ασθενείς με σκλήρυνση

**ΟΙ ΠΕΡΙΠΟΥ 14.000 Έλληνες ασθενείς με σκλήρυνση κατά πλάκας κινδυνεύουν να χάσουν την πρόσβαση στις καινοτόμες θεραπείες που έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία 20 χρόνια, λόγω του τέλους εισόδου 25% στα καινοτόμα φάρμακα που έχει επιβάλει το υπουργείο Υγείας εδώ και περίπου έναν χρόνο.**

Με αφορμή τη σημερινή Παγκόσμια Ημέρα για την Πολλαπλή Σκλήρυνση, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ατόμων με Σκλήρυνση Κατά Πλάκας (ΠΟΑμΣΚΠ) συμμετέχει στη διεθνή εκστρατεία της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας για την Πολλαπλή Σκλήρυνση (MSIF) για την έρευνα με σύνθημα #bringingiuscloser.

Σύμφωνα με την πρόεδρο της ΠΟΑμΣΚΠ, Βάσω Μαράκα, «η έρευνα αποτελεί το βασικό εργαλείο στην προσπάθεια του ανθρώπου για αναβάθμιση της ποιότητας της ζωής του. Όλα τα είδη ερευνών είναι σημαντικά για τους ασθενείς, καθώς δίνουν πολύτιμα στοιχεία για τη θεραπευτική αντιμετώπιση του προβλήματος της

**«Ταφόπλακα»  
το τέλος  
εισόδου 25%  
που επέβαλε  
η κυβέρνηση**

υγείας τους και την ανακάλυψη τρόπων και μεθόδων βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσής τους.

Η έρευνα δίνει σε εμάς τους πάσχοντες από χρόνια και σοβαρά νοσήματα ελπίδα για το μέλλον. Παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε, η ζωή συνε-

χίζεται. Και επιβάλλεται να συνεχιστεί όντας εμείς κυρίαρχοι της πάθησής μας, έχοντας στο πλευρό μας τους οικείους μας, τους ερευνητές, τους λειτουργούς Υγείας, τους Φορείς Πολιτικής Υγείας».

Η Πολλαπλή Σκλήρυνση είναι μια χρόνια αυτοάνοση πάθηση που προκαλεί φλεγμονή και στη συνέχεια εκφύλιση στο Κεντρικό Νευρικό Σύστημα (ΚΝΣ), καταστρέφοντας τη μυελίνη που περιβάλλει και προστατεύει τα νευρικά κύτταρα. Ανάλογα με τις απομυελινωτικές βλάβες προκύπτουν πολυποίκιλα συμπτώματα στον ασθενή (όπως π.χ. προβλήματα στην όραση, στην κίνηση κ.λπ.).

Περίπου 2.500.000 άτομα νοσούν παγκοσμίως, ενώ οι πάσχοντες στην Ελλάδα υπολογίζονται σε 12.000-14.000. Η αιτία που προκαλεί τη νόσο παραμένει άγνωστη.

**Ρίτα Μελά**